

УДК 378.4(476-26)(092)Серко Д.И.+378.4:005.92

Ариана Сергеевна Шапко

аспирант 2-го года обучения каф. источниковедения
Белорусского государственного университета

Ariana Shapko

Post-Graduate Student of the 2nd Year of Study of the Department of Source Study
of Belarusian State University
e-mail: 9681277.98@mail.ru

ДЕЛОПРОИЗВОДСТВО БГУ В ЛИЦАХ: ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ СЕРКО

Рассматривается профессиональный путь одного из ведущих сотрудников канцелярии Белорусского государственного университета – Д. И. Серко. Приведены биографические сведения о нем, раскрываются его личностные и профессиональные качества. Работа по поиску сведений о Д. И. Серко основана на анализе документов и материалов Национального архива Республики Беларусь, Центрального научного архива Национальной академии наук Беларуси, а также трудов ученого. Описаны реальные условия, в которых создавалось и велось делопроизводство в начальный период становления Белорусского государственного университета.

Ключевые слова: история университета, делопроизводство, канцелярия БГУ.

Personalities in BSU Records Division: Dmitry Ivanovich Serko

The professional path of one of the leading employees of the office of the Belarusian State University, D. I. Serko, is considered. Biographical information about him is given, his personal and professional qualities are revealed. The search for information about D. I. Serko is based on the analysis of documents and materials from the National Archives of the Republic of Belarus, the Central Scientific Archive of the National Academy of Sciences of Belarus, as well as the works of the scientist. The real conditions in which office work was created and carried out in the initial period of the formation of the Belarusian State University are described.

Key words: history of the university, document management, records division of BSU.

Введение

В октябре 2021 г. исполнилось 100 лет со дня открытия в Минске Белорусского государственного университета. Источников и литературы, свидетельствующих об открытии этого высшего учебного заведения, его становлении, формировании и развитии, достаточно много. В публикациях ученых обычно отдается предпочтение известным в БГУ персоналиям: ректорам, деканам, выдающимся исследователям, – но мало кто уделяет внимание тем людям, кто работал с документами, в которых зафиксирована и научная, и образовательная деятельность сотрудников университета. В статье речь идет о таком сотруднике, который со времени основания университета на протяжении более 10 лет трудился в подразделениях, которые документировали организационные, структурные, учебные и иные изменения в высшем учебном заведении.

Научный руководитель – Ольга Львовна Липницкая, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры источниковедения Белорусского государственного университета

Основная часть

Дмитрий Иванович Серко, как бы парадоксально это ни звучало, замечателен своей необычайной ординарностью. Если судить по сохранившимся документам, то через насыщенный разнообразными катаклизмами XX в.: две мировые войны, одна гражданская, две революции, интервенция, «военный коммунизм», большой террор – он прошел не то чтобы ничем не отличившимся (занимал довольно значимые должности), но словно бы ничем не затронутым, и в любых обстоятельствах оставался скромным и при этом всеми уважаемым и постоянно востребованным работником канцелярского труда, из наград имевшим всего две медали. В определенном смысле он словно вообрал в себя судьбы миллионов оставшихся безымянными в истории совслужащих, незаметными и скромными, но на усилиях которых держалась, по сути, страна все эти годы. Именно обыденность биографии Д. И. Серко делает ее репрезентативной для изучения повседневной жизни в БССР первых двух третей XX в. Каждый, кто имел хотя бы некоторый опыт работы в

учреждении, пожалуй, сможет вспомнить такой типаж: человек без выдающихся достижений, ничем не приметный, но умеющий поладить со всеми и организовать работу всего подразделения... Успешное продвижение Д. И. Серко по карьерной лестнице не позволяет рассматривать его как типичного «маленького человека», которым так активно интересуется популярная в последние десятилетия история повседневности. Однако нельзя упускать из виду и то обстоятельство, что как раз карьерный рост обычно является одним из основных стимулов в деятельности служащего и таким образом представляет собой важную часть системы его ценностей и устремлений.

Отдельно следует остановиться на источниковой базе исследования. Типовые документы, входящие в состав личного дела почти любого работника в СССР (и сейчас в Республике Беларусь): личный листок по учету кадров, автобиография, характеристика, справки, копии или выписки из документов о кадровых перемещениях, личная карточка – с одной стороны, полностью соответствуют классическому пониманию массовых источников в трактовке советского источниковеда Б. Г. Литвака, а с другой – прекрасно вписываются в концепцию «эго-документов», разработанную нидерландским историком Ж. Прессером. Тем не менее они фактически не становились еще полноценным объектом исследования белорусских историков. Более того, ситуация с их архивным хранением также продолжает оставаться довольно неоднозначной, поскольку не всегда им уделяется достойное внимание. Наше исследование, построенное главным образом на документах этого вида, также может показать их источниковедческую ценность.

Дмитрий Иванович Серко родился 16 сентября в 1889 г. в крестьянской семье в самом сердце современной Беларуси – д. Войровка Игуменского уезда Минской губернии (впоследствии – Руденский сельсовет Минской области). Первые профессиональные шаги в сфере делопроизводства он сделал сразу после окончания в 1910 г. деревенской школы, когда он устроился канцелярским работником (служащим) в первом округе Минского акцизного управления, а затем, в 1914 г., перешел в Минское отделение Крестьянского поземельно-

го банка. Еще работая в Минском акцизном управлении, он одновременно учился в высшем начальном училище и в 1912 г. экстерном сдал выпускной экзамен. Банковским служащим он пробыл недолго: началась Первая мировая война, и Дмитрий Иванович был мобилизован как в ополчение первого разряда на действительную военную службу (ратники 1-го разряда – мобилизованные, годные к строевой службе и предназначавшиеся для пополнения действующей армии) [1, с. 109; 2, л. 11]. Однако на передовой Дмитрий Иванович, видимо, не был, потому что востребованным оказался его опыт работы в финансовой сфере, и он был назначен казначеем 369-ой пехотной Минской дружины Государственного ополчения. В этой должности он и прослужил до самого окончания войны в 1918 г.

В автобиографии Д. И. Серко вспоминает, что в 1917 г. после революции его выбрали членом, а позже председателем товарищеского суда – явный признак авторитета и уважения со стороны сослуживцев и новых органов власти. Потенциал и трудолюбие молодого человека в 1918 г. привели его на пост старшего делопроизводителя агитационно-просветительского отдела Нарвоенкомата. В 1919 г. он уже возглавил общий отдел Минской губернской особой потребительской комиссии по обеспечению Западного фронта. Опыт казначея при прохождении воинской службы помог ему лучше разобраться в делах после перевода с августа 1920 г. на должность старшего делопроизводителя администрации финансового отделения Политпросвещения наркомата по военным делам [2, л. 11].

Желая профессионально развиваться, Д. И. Серко в 1920 г. поступил на социально-историческое отделение Минского института Народного образования, одновременно при этом работая в Нарвоенкомате БССР. Вскоре институт был ликвидирован, и в 1921 г. Серко был переведен на правовое отделение факультета общественных наук (специальность «Правоведение») в Белорусский государственный университет. 20 мая 1926 г. он успешно защитил дипломную работу, получив квалификацию «Юрист» [2, л. 12; 3, л. 10–11; 4]. Полученные в процессе обучения знания и навыки, закрепленные в практической работе, помогли Дмитрию Ивановичу стать высоко-

квалифицированным специалистом и в дальнейшем построить успешную карьеру.

С начала 1921 г. по ноябрь этого же года Д. И. Серко заведовал общим отделом Главного политпросвещения, был школьным инструктором и преподавателем районной школы г. Минска. С ноября 1921 г. он служил в БГУ секретарем, а 3 апреля 1922 г. возглавил общий отдел [3, л. 6]. Общий отдел был центром ведения делопроизводства в университете. В нем велись дела по разным направлениям, отражающим деятельность университета, в частности, учебно-программные и организационно-распорядительные документы. Среди учебной документации сохранились учебные планы и программы. Значительную часть дел составляли протоколы заседаний Правления, Совета университета, советов факультетов и других подразделений.

Дмитрий Иванович вел протоколы заседаний Правления БГУ в качестве секретаря, в которых отражал все текущие вопросы и принятые по ним решения. Возможно, именно в это время у него сложились дружеские отношения с первым ректором БГУ В. И. Пичетой. Особую сложность в ведении делопроизводства в начале 1920-х гг. представляла не сформировавшаяся еще архивная система БССР. Не было закрепленных и регламентированных требований к оформлению документов, что сказывалось на качестве работы канцелярий. В протоколах заседаний Правления периодически поднимался вопрос о состоянии делопроизводства в канцеляриях факультетов. Для этого периодически проводились проверки по выявлению проблем, и зачастую это было оправданно. В выступлениях проверяющих часто акцентировалось внимание на ненадлежащем ведении, хранении и безответственном отношении служащих к работе с документами.

Периодическое выполнение Дмитрием Ивановичем особо важных поручений по профилю его деятельности говорит о том, что и на этом месте работы он пользовался авторитетом среди коллег и руководства. Например, в одном из протоколов за сентябрь 1922 г. зафиксировано принятие решения назначить Д. И. Серко ответственным в общем отделе за сбор всех материалов для переписки подразделений БГУ.

Серко явно находился на хорошем счету у руководства Белорусского государственного университета. Оклад заведующего общим отделом БГУ на 17 декабря 1923 г. составлял 30,1 червонных руб. [3, л. 7]. Кроме того, университет пытался способствовать в решении некоторых проблем, связанных с удовлетворением бытовых нужд ценного сотрудника. Например, в 1922 г. Правление БГУ обратилось к заведующему Минской городской электростанции за разрешением «на проведение электрического освещения (одной лампочки) в квартиру заведующего общего отдела и секретаря приемной комиссии Серко Д. И., живущего по адресу: Ляховская ул., д. № 12». Если это та улица, которая до революции называлась Нижне-Ляховская (теперь Октябрьская), то делаем вывод, что Дмитрий Иванович жил в промышленном районе, рядом с нынешним студгородком БГУ. О решении жилищного вопроса сведений в личном деле Серко не сохранилось. Тем не менее попытки поспособствовать улучшению домашних условий со стороны руководства университета были сделаны, что еще раз подчеркивает как профессиональные, так и дружественные отношения с руководством университета [3, л. 7].

Дмитрий Иванович вел активную профессиональную деятельность, обучался в университете и при этом интересовался наукой. Разностороннее развитие Д. И. Серко помогло ему стать членом исторического класса Инбелкульта и юридической секции научного товарищества БГУ [2, л. 12].

10 октября 1924 г. Д. И. Серко был назначен управляющим делами (секретарем Совета БГУ и юрисконсультom). Он принимал непосредственное участие в подготовке описей дел БГУ на календарный год («Опись дел общего отдела Белорусского государственного университета», затем – «Список дел по Белорусскому государственному университету на 1926/1927 академический год: общая канцелярия, секретариат по студенческим делам, хозяйственный отдел, бухгалтерия и деканаты» и т. д.). Анализируя такие описи и списки, можно прийти к выводу, что объем документации и документооборота в университете постоянно увеличивались, как и ответственность и обязанности управделами.

В 1928 г. Д. И. Серко дополнительно занял должность юрисконсульта БГУ [3, л. 2]. В штатном расписании административно-технического состава БГУ указано, что должность управляющего делами общей канцелярии обозначена в скобках «Секретарь Совета и юрисконсульт». Должностные обязанности Секретаря Совета и юрисконсульта составляли распределение всех бумаг, которые поступают в БГУ, по соответствующим отделам для выполнения; ознакомление с документами, предназначенными для ректора или его заместителя, и их распределение; ведение всей переписки по общей канцелярии университета и составление докладных записок от Правления университета по разным вопросам академического и административно-хозяйственного характера; участие во всех заседаниях Правления, ведение протоколов заседаний (каждую неделю), а также выполнение функций секретаря на всех мероприятиях Правления университета и на общих встречах научных работников; выполнение функций юрисконсульта университета и участие в работе РКК при БГУ; хранение университетской гербовой печати.

Таким образом, Дмитрий Иванович Серко контролировал и документировал этапы процесса принятия решений, был основным представителем канцелярии на всех заседаниях и нес ответственность за документы, выходящие из его подразделения.

К концу 1920-х гг. на уровне государства развитие архивного дела добилось небольших, но заметных позитивных результатов в построении общей системы. Такая тенденция не могла не отразиться и на ведении дел в БГУ. В 1929 г. Правление университета (секретарь Серко) направило в Центральное архивное управление БССР подготовленный «Классификатор документов Белорусского государственного университета». Классификатор содержал перечень заголовков дел, заводимых в университете по каждому отделу, с указанием сроков их хранения. Например, по этому классификатору протоколы заседаний Правления университета хранились 10 лет, а протоколы заседаний деканатов факультетов – пять. Довольно интересный перечень дел содержался и по личному составу общего отдела: общие вопросы по личному составу подлежали хранению три года, конфликты по служ-

бе – один год, а секретная переписка по личному составу хранилась всего три года.

В том же 1929 г. Д. И. Серко поступил экстерном в Белорусский государственный университет на факультет народного хозяйства (промышленное отделение, металлообрабатывающий цикл), который окончил в 1931 г., выполнив весь учебный план и производственную практику. По итогам обучения ему была присвоена квалификация «экономист-инженер» [2, л. 13]. В некоторых документах, например, в листке по учету кадров, он так и записывал свое образование – «юрист-экономист» [3, л. 7].

Управляющим делами Д. И. Серко проработал в БГУ вплоть до 1931 г., а затем занял должность руководителя практики студентов (до 1933 г.). С 1 января 1934 г. он работал заместителем ректора университета по заочному обучению [5, с. 258, 325]. Кроме того, в эти годы он также успел поработать и директором библиотеки БГУ. В характеристике от 23.03.1937, подписанной ректором БГУ, было отмечено, что Серко за время работы не имел никаких дисциплинарных взысканий и со своими обязанностями справлялся [2, л. 16]. Удивительно, но такое успешное карьерное продвижение и в эти годы, и в последующие Дмитрий Иванович совершал, будучи беспартийным. Судя по его личным листкам по учету кадров, ни в партии, ни в комсомоле он никогда не состоял. В 1937 г. «юрист-экономист» Серко возглавил литературный факультет в Пединституте и успешно руководил им до начала Великой Отечественной войны [3, с. 343].

Что касается личной жизни Д. И. Серко, то из скупых биографических сведений, содержащихся в документах, можно узнать, что он был женат, его супругу звали Евгения Павловна, и с ней он воспитывал дочь Аду [3, л. 4]. Трагические события Великой Отечественной войны разлучили их почти на полтора года, о чем он сообщает в своем письме В. И. Пичете. В годы войны он был призван на военную службу: в 1941–1942 гг. вел делопроизводство эвакуированного Вяземского военного госпиталя, затем до 1943 г. заведовал библиотекой Военного госпиталя НКО № 424 [5, с. 343; 6, л. 7]. Некоторое время Д. И. Серко жил в Ижевске, а его жена и дочь – в Казани (Ада училась в Казанском университете).

В документах прослеживаются дружеские отношения Д. И. Серко с В. И. Пичетой, А. Н. Вознесенским, В. Н. Перцевым и другими сотрудниками, учеными БГУ. Об этом свидетельствуют личные письма самих исследователей, в которых они упоминают друг друга [5; 7].

С 1 ноября 1943 г. Дмитрий Иванович был принят на работу в Академию наук БССР старшим научным сотрудником Президиума (приказ № 22 от 06.11.1943), а с 21 ноября 1945 г. занимал должность ученого секретаря Института экономики (приказ № 8 от 23.03.1945) [6].

Д. И. Серко вел в Институте экономики научно-исследовательскую работу по теме «Промышленность Полесья», а также принимал активное участие в общественной жизни [6, л. 46]. И снова обращает на себя внимание удивительная деталь из его личных листков: ни в одном из них, несмотря на годы работы в научных учреждениях на самых высоких должностях, не значится ни одного его научного труда. Трудно предположить без дополнительной информации, чем это вызвано: скромностью, скрытностью или полной концентрацией на канцелярском труде. Но сам по себе факт примечательный.

Через несколько лет после прихода в Академию наук, как свидетельствуют документы личного дела, Д. И. Серко постигла, похоже, единственная в его карьере крупная неудача. 24 апреля 1946 г. АН БССР отправила его личное дело в Высшую аттестационную комиссию при Совете Министров СССР на получение аттестата старшего научного сотрудника. Однако менее чем через год, 20 марта 1947 г., на заседании Президиума Академии наук БССР заслушивался вопрос о фактах неправильного оформления званий старшего научного сотрудника в Академии наук БССР. Было принято решение отменить постановления Президиума о присвоении и подтверждении ученого звания старшего научного сотрудника Серко Д. И., как не отвечающего существующим положениям о порядке присвоения ученых званий, ввиду того что он не имел научной степени кандидата наук [6, л. 25]. С 20 июня 1947 г. Серко был переведен на должность Ученого секретаря Отделения общественных наук АН БССР [6, л. 26].

Но эта ситуация, судя по всему, не бросила тени на репутацию удачливого делопроизводителя. Характеристика от 17 декабря 1958 г., содержащаяся в личном деле Д. И. Серко, презентует его следующим образом: *«За время работы в АН БССР Д. И. Серко проявил себя как добросовестный работник, выполнявший все лежащие на него обязанности с исключительной работоспособностью и вниманием. Он глубоко интересовался деятельностью всех институтов, входящих в состав Отделения общественных наук, был всегда в курсе научных работ, ведущихся сотрудниками институтов, и отличался большой оперативностью в исполнении всех даваемых ему поручений. В своей работе он обнаруживал также большую политическую выдержанность и дисциплинированность»* [6, л. 26]. Из этого следует, что Дмитрий Иванович, несмотря на отсутствие собственных научных изысканий и продвижения «по партийной линии», смог заработать высокий авторитет, и, надо полагать, к своей работе относился исключительно ответственно, постоянно развивался и совершенствовал свою деятельность. В должности Ученого секретаря Отделения общественных наук АН БССР он проработал 23 года вплоть до выхода на пенсию 1 июня 1970 г. в возрасте почти 81 года.

Заключение

Дмитрий Иванович Серко прошел долгий профессиональный путь в сфере делопроизводства: начав с рядового канцелярского работника, продолжив в должности Управляющего делами БГУ и закончив карьеру Ученым секретарем Отделения общественных наук АН БССР. В молодости он приобрел опыт и проявил характер, который позволил ему вскоре занимать руководящие должности в производственной и академической сферах, несмотря на статус беспартийного и отсутствие научных трудов. В служебных характеристиках и личных письмах Д. И. Серко всегда отмечали положительно, ценили его как профессиональные, так и личные качества. Несмотря на плотную занятость, Дмитрий Иванович не остановился на полученном одном высшем образовании, которое само по себе уже было достаточной редкостью в то время, а,

продолжая развиваться, получил второе с квалификацией «экономист-инженер».

В предвоенный период он возглавлял литературный факультет в Пединституте, а в 1943 г. перешел в научную сферу и работал в Академии наук до 1970 г. (до ухода на пенсию). Документы свидетельствуют, что Д. И. Серко постоянно работал над собой, использовал любую возможность для саморазвития и профессионального самоусовершенствования. Он был одним из наиболее квалифицированных делопроизводите-

лей БГУ своего времени. Благодаря его работе, сохранившимся документам исследователь может воссоздавать, реконструировать историю, события, организацию деятельности Белорусского государственного университета. Сама его биография может служить примером успешной карьеры советского канцелярского работника, аистики, на основе которых она восстановлена, демонстрируют свой потенциал для дальнейших исследований истории повседневности БССР.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Лютко, С. Г. Комплектование русской армии в годы Первой мировой войны / С. Г. Лютко // Первая мировая война в исторических судьбах Европы : сб. материалов Междунар. науч. конф., Вилейка, 18 окт. 2014 г. / редкол.: В. А. Богуш (пред.) [и др.]. – Минск : Изд. центр БГУ, 2014. – С. 107–112.
2. Серко Дмитрий Иванович // Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 205. Оп. 3. Д. 7495.
3. Серко Дмитрий Иванович // НАРБ. – Ф. 205. Оп. 3. Д. 7494.
4. Первый выпуск БГУ – 60 юристов и экономистов. Узнали, какое будущее ждало этих молодых специалистов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/vremya-pervykh-pervyy-vypusk-bgu.html>. – Дата доступа: 23.12.2021.
5. Неизвестный В. И. Пичета / сост.: М. Ф. Шумейко, В. В. Яновская, О. А. Яновский ; редкол.: А. Д. Король [и др.]. – Минск : Изд. центр БГУ, 2021. – С. 436.
6. Серко Дмитрий Иванович // Центральный научный архив Национальной академии наук Беларуси. – Ф. 2. Оп. 1. Д. 13780.
7. Баранова, Е. В. В. И. Пичета в воспоминаниях и письмах коллег и учеников / Е. В. Баранова // Весн. Беларус. дзярж. ун-та. Сер. 3, Гісторыя. Філасофія. Псіхалогія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Права. – 2006. – № 3. – С. 9–15.

REFERENCES

1. Liutko, S. G. Komplektovaniye russkoj armii v gody Piervoj mirovoj vojny / S. G. Liutko // Piervaja mirovaja vojna v istorichieskikh sud'bach Jevropy : sb. matierialov Miezhdunar. nauch. konf., Viliejka, 18 okt. 2014 g. / riedkol.: V. A. Bogush (pried.) [i dr.]. – Minsk : Izd. centr BGU, 2014. – S. 107–112.
2. Sierko Dmitrij Ivanovich // Nacional'nyj arkhiv Riespubliki Bielarus' (NARB). – F. 205. Op. 3. D. 7495.
3. Sierko Dmitrij Ivanovich // NARB. – F. 205. Op. 3. D. 7494.
4. Piervyj vypusk BGU – 60 juristov i ekonomistov. Uznali, kakoje budushchieje zhdalo etikh molodykh spicialistov [Eliكتروnyj riesurs]. – Riezhim dostupa: <https://www.sb.by/articles/vremya-pervykh-pervyy-vypusk-bgu.html>. – Data dostupa: 23.12.2021.
5. Nieizviestnyj V. I. Pichieta / sost.: M. F. Shumiejko, V. V. Janovskaja, O. A. Janovskij ; riedkol.: A. D. Korol' [i dr.]. – Minsk : Izd. centr BGU, 2021. – S. 436.
6. Sierko Dmitrij Ivanovich // Central'nyj nauchnyj arkhiv Nacional'noj akadiemii nauk Bielarusi. – F. 2. Op. 1. D. 13780.
7. Baranova, Ye. V. V. I. Pichieta v vospominanijakh i pis'makh kollieg i uchienikov / Ye. V. Baranova // Viesn. Bielarus. dziarzh. un-ta. Sier. 3, Historyja. Filasofija. Psichalohija. Palitalohija. Sacyjalohija. Ekanomika. Prava. – 2006. – № 3. – S. 9–15.